

加國魁北克省的老師荒關鍵何在？新法不利？工作條件欠佳？

駐加拿大代表處教育組

加拿大魁北克省正苦於老師荒，對此有不少教師認為，問題的癥結在於兩方面，首先是省議會近年來出爐的若干法律，令一些本來合格的老師無法從事本行，其次是教師的工作條件長期以來欠佳，導致很多人無興趣從事教學工作。今年2月蒙特婁 Lester B. Pearson 皮爾遜教育局職業中心舉辦一場攬才活動，吸引數十位求職者。攤位之間有一個掛著「老師」的牌子，該攤位前的代表似乎態度為全場最積極者。

皮爾遜教育局正努力化解眼下的教師荒，該教育局的一位代表 Matt Wilson 表示，法語課程的老師尤其短缺，不管是以法語為第二語言的課程或法語社會科學，老師人數都供不應求。再說，老師這個職位不再受到尊重，因此，要吸引年輕人加入教書的行業，實在不容易。

蒙特婁英語教育局（English Montreal School Board）表示，現在全年不得不舉行攬才活動，甚至還必須跟法語教育局爭相延攬教師。蒙特婁英語教育局發言人 Mike Cohen 表示，過去攬才一點問題都沒有，如今卻比登天還難。麥基爾大學教育學院副院長 Alain Breuleux 表示，情形看似快要失控，就大蒙特婁市地區的法語教育而言，當下情況可謂大災難。

何來老師荒？

一般認為，當前的老師荒可歸咎於三個因素，即一波退休潮、一波嬰兒潮以及大量難民流入魁省。皮爾遜教育局副局長 Carol Heffernan 表示，自 2019 年 9 月 1 日起，蒙特婁市內有些教育局已接收多達 1,000 名新生。

此外，省政府近年來也通過兩項法案，對省內學校有直接的影響，第一是提供 4 歲孩童新的幼稚園學前課程，Heffernan 副局長表示，皮爾遜教育局盼望到 2021 年將有 30 間新教室來因應，當然也需要引進 30 位新教師。另一項法案是具高度爭議性的第 21 法案，即俗稱的政教分離法案，該法禁止教師身上帶有任何宗教的象徵。Cohen 發言人表示，

為遵守新規定，蒙特婁英語教育局不得已，只好婉拒不少本來符合資格的老師，實在令人惋惜。

工作條件不佳

魁省教師協會（Quebec Provincial Association of Teachers）指出，年輕老師當中，大約有三分之一的人在教書後不久，便決定轉換跑道，主要即是因為工作條件不佳，特別是在特殊教育人員的預算最近被砍之後。

魁省教師協會會長 Heidi Yetman 表示，老師很辛苦，到處都要滅火，再說魁省教師年薪的起薪大約是 44,000 加幣，雖然年薪最高可達到 88,000 加幣，但還需要 15 年才能爬得上頂峰。加拿大統計局資料顯示，魁省老師的薪資水準為全國各省份中最低之一。有些老師抱怨說，有時候要當好幾年的代課教師，卻無法期待過了這一階段會得到全職的工作。即便如此，仍有一些像 Kassia Amato 的畢業生對於未來抱有希望。她表示，一個人之所以要成為老師，是因為熱愛教書，而不僅僅是因為薪水的緣故。

到異鄉去謀生

有些老師表示，經過一番考量之後，只好告別魁省，另謀高就。麥基爾大學畢業的體育課老師 Zach Daunoravicius 表示，在參加攬才活動以後，他決定搬到加國西部的卡加利市，只要工作兩年後便獲得了全職工作不說，阿爾伯達省老師年薪的起薪還比魁省的高 20,000 加幣。

去年八月魁省教育廳廳長 Jean-François Roberge 在接受記者採訪時表示，該省政府打算將老師的起薪提高到年薪 50,000 加幣，教育廳要肯定老師的貢獻，會與老師同心協力，並傾聽老師的訴求。只是，廳長並沒有明確說明加薪將何時落實。

撰稿人/譯稿人：歐明修

資料來源：2020 年 2 月 17 日，BILLY SHIELDS，「Quebec passes education reforms abolishing school boards」，CTV。

<https://montreal.ctvnews.ca/is-quebec-s-teacher-shortage-being-caused-by-new-laws-poor-working-conditions-1.4815215>

